

第二十課：長者防災應變預備(一)：「長者防災應變預備」重要嗎？

根據世界衛生組織於 2007 年發佈的「全球老年友好城市建設指南」^{xxvii}中提到，一個理想的「社區與健康服務」未來需要加強考慮長者的防災應變預備。

「長者防災應變預備」的重要性

- 若災害範圍過大或太廣泛，政府救援力量很難在短時間內到達受災社區。在災害或緊急事件發生時，體弱長者或人士通常會因行動不便或其他原因面對更大的危險。
- 若長者及社區人士備有防災意識、清楚認識所居住的社區潛在的風險、並接受相關訓練、在危急的情況下相互救助，便能減低或消除可能導致災害的一些因素，在「黃金時間」內挽回更多生命。

部份香港常見的災害

香港相對其他國家較少發生嚴重災害，但亦非絕對安全，以下是香港曾出現的災害例子：

酷熱天氣 2016 年共 38 日屬酷熱天氣，連續 4 天最高氣溫高於 35 度	嚴寒天氣 2016 年 1 月發出寒冷天氣警告，市區錄得平均 3.3 度	公共衛生事件 2003 年爆發非典型肺炎(沙士)
颱風 2012 年 7 月發出十號颶風信號	暴雨 2016 年 10 月發出黑色暴雨警告信號	火災 2016 年 6 月牛頭角迷你倉發生 4 級火

香港現時為長者而設的防災應變預備服務/計劃/研究例子

- 香港紅十字會「長者急救大使計劃」
- 長者安居協會「平安鐘服務」
- 香港賽馬會災難防護應變教研中心「社區防災能力建設計劃」
- 香港中文大學賽馬會老年學研究所有關長者防災緊急應變的研究